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Προοπτικές της διεθνούς µετανάστευσης : SOPEMI – Έκδοση 2006 

Περίληψη στα ελληνικά 

Κύριο άρθρο 

∆ιαχείριση της µετανάστευσης: µια λεπτή διαδικασία εξισορρόπησης 

Με την αύξηση της µετανάστευσης και την προϊούσα έλλειψη εργατικού δυναµικού, η µετανάστευση 
εκτοξεύτηκε στην πρώτη θέση της ηµερήσιας διάταξης των χωρών του ΟΟΣΑ…. 

Η διεθνής µετανάστευση εκτοξεύτηκε στην πρώτη θέση της ηµερήσιας διάταξης των 
περισσότερων χωρών του ΟΟΣΑ κατά την τελευταία δεκαετία. Οι λόγοι είναι πολλοί. 
Πρώτον, οι µεταναστευτικές ροές αυξήθηκαν γρήγορα κατά τη δεκαετία του ’90 και 
τώρα αυξάνονται εκ νέου χρησιµοποιώντας κατά καιρούς παράτυπους ή µη συµβατικούς 
διαύλους (αιτούντες άσυλο, τουρίστες των οποίων η διαµονή υπερβαίνει την 
προβλεπόµενη διάρκεια). Οι µακροχρόνιοι µετανάστες που εισέρχονται νόµιµα στις 
χώρες του ΟΟΣΑ αγγίζουν ήδη τα τρία εκατοµµύρια ετησίως και είναι ακόµα 
περισσότεροι, εάν ληφθούν υπόψη οι προσωρινές µετακινήσεις των διεθνών φοιτητών 
(βλ. Κεφάλαιο 1). Και ο αριθµός αυτός δεν συµπεριλαµβάνει τις παράνοµες 
µετακινήσεις. ∆εύτερον, λόγω της γήρανσης των πληθυσµών και της µείωσης του 
ενδιαφέροντος για ορισµένα επαγγέλµατα στις χώρες του ΟΟΣΑ (επιστήµες, τοµέας 
οικοδοµών και κατασκευών), αναµένεται να δηµιουργηθεί η ανάγκη µεγαλύτερης 
µετανάστευσης εργαζοµένων στο προσεχές µέλλον.  

Όµως τούτο θα είναι εφικτό, µόνο εάν οι παλαιότεροι και οι σηµερινοί µετανάστες    
-που είναι όλο και πιο πολλοί- ενσωµατώνονται χωρίς δυσκολίες στην χώρα υποδοχής. 
Εντούτοις, η επίδραση των µεταναστών, τόσο των παλαιότερων όσο και των πρόσφατων 
αφίξεων, ακόµα και των παιδιών τους, στην αγορά εργασίας πολλών χωρών δεν είναι όσο 
ευνοϊκή ήταν στο παρελθόν.  
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…όµως η διαχείριση της µετανάστευσης αποτελεί πλέον µια δύσκολη διαδικασία εξισορρόπησης 

Συνεπώς, οι κυβερνήσεις βρίσκονται αντιµέτωπες µε το λεπτό έργο επίτευξης της 
ισορροπίας ανάµεσα σε τρεις συνιστώσες: α) άνοιγµα προς τη διεθνή µετανάστευση, 
ελπίζοντας να προσελκύσουν τις απαραίτητες δεξιότητες για την κάλυψη των εγχώριων 
αναγκών, β) αποφασιστικότητα ως προς τη διαχείριση των µεταναστευτικών εισροών, 
ούτως ώστε να καταδείξουν στην κοινή γνώµη και τους εν δυνάµει µετανάστες ότι οι 
παράνοµες µετακινήσεις δεν είναι ανεκτές και γ) εφαρµογή αποτελεσµατικών πολιτικών 
για τη διασφάλιση της ενσωµάτωσης των µεταναστών.  

Η επίτευξη της κατάλληλης ισορροπίας είναι δύσκολη, γιατί απαιτείται ο σωστός 
συνδυασµός επιλεγµένων και µη επιλεγµένων µεταναστών, προσωρινών και µονίµων, 
ειδικευµένων και ανειδίκευτων, και γενικότερα, ανοίγµατος και ελέγχου. 

Η διαδικασία επιλογής των µεταναστών δεν είναι σαφής και, επιπλέον, είναι αδύνατο να επιλεχθούν 
όλοι οι µετανάστες 

Πρώτον, η διαδικασία επιλογής των µεταναστών δεν είναι πάντα σαφής. Πράγµατι σε 
όλες τις χώρες υφίστανται σηµαντικές µεταναστευτικές µετακινήσεις επί των οποίων η 
διακριτική ευχέρεια των κυβερνήσεων είναι περιορισµένη. Τούτο οφείλεται στα 
αναγνωρισµένα ανθρώπινα δικαιώµατα (το δικαίωµα των κατοίκων να ζουν µαζί µε τις 
οικογένειες τους, να παντρεύονται ή να υιοθετούν όποιον επιθυµούν) ή στις ισχύουσες 
διεθνείς συµφωνίες (όπως η Σύµβαση της Γενεύης για τους πρόσφυγες ή άλλες συνθήκες 
για την ελεύθερη κυκλοφορία των ατόµων). Παρόµοιες «µη διακριτικές» µετακινήσεις 
(βλ. Κεφάλαιο 2) είναι ήδη πηγές εργατικού δυναµικού για τις χώρες υποδοχής, όµως, όχι 
πάντα για τα επαγγέλµατα για τα οποία υπάρχει ζήτηση. Η κάλυψη της ζήτησης αυτής 
συνεπάγεται την αύξηση των συνολικών επιπέδων για την προσέλκυση των κατάλληλων 
ατόµων µε τις κατάλληλες δεξιότητες. 

Σε ορισµένες χώρες η επιλογή διεξάγεται µε βάση τη γλωσσική επάρκεια, την επαγγελµατική πείρα, 
την εκπαίδευση και την ηλικία…  

Πώς και πόσοι µετανάστες θα επιλέγονται; Θα πρέπει να επιλέγονται µε βάση τα 
χαρακτηριστικά τους και να λαµβάνουν επιπλέον µόρια για τη γλωσσική επάρκεια, την 
επαγγελµατική πείρα, την εκπαίδευση, την ηλικία, και θα επιλέγονται µόνο αυτοί που 
συγκεντρώνουν τα ελάχιστα απαιτούµενα µόρια; Αυτό συµβαίνει στην Αυστραλία, τον 
Καναδά και τη Νέα Ζηλανδία των οποίων τα συστήµατα µετανάστευσης θεωρούνται 
παραδείγµατα προς µίµηση από άλλες χώρες του ΟΟΣΑ. Στις χώρες αυτές περίπου το 
60% ή παραπάνω των µεταναστών (συµπεριλαµβανοµένων των οικογενειακών µελών) 
ανήκουν στο ρεύµα των ειδικευµένων µεταναστών. 

…ενώ σε άλλες η επιλογή γίνεται από τους εργοδότες και έτσι οι εργαζόµενοι έχουν ήδη εργασία κατά 
την άφιξή τους 

Στην πράξη, πέρα από τις µετακινήσεις που υπάγονται σε καθεστώτα ελεύθερης 
κυκλοφορίας των ατόµων όπως στην περίπτωση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι νόµιµοι 
µετανάστες υπόκεινται σε διαδικασίες επιλογής σε όλες τις χώρες. Η διαφορά µε την 
Αυστραλία, τον Καναδά και τη Νέα Ζηλανδία έγκειται στο ότι επιλέγονται από τους 
εργοδότες και όχι από τις εθνικές διοικήσεις. Ωστόσο, οι κυβερνήσεις µερικές φορές 
επιβάλλουν µισθολογικά, επαγγελµατικά ή εκπαιδευτικά κριτήρια που περιορίζουν τις 
πιθανότητες επιλογής. Αφού επιλεχθούν από τους εργοδότες, οι µετανάστες έχουν ήδη 
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εργασία κατά την άφιξή τους και δεν χρειάζεται να τα βγάλουν πέρα µόνοι τους στη νέα 
χώρα. Στο παρελθόν η είσοδος επιλεγµένων µεταναστών που αναζητούσαν απασχόληση 
στην αγορά εργασίας της Αυστραλίας και του Καναδά ήταν επιτυχής. Πρόσφατα, όµως, 
άρχισαν να διαφαίνονται τα όρια της διαδικασίας αυτής, καθώς οι εργοδότες αποδίδουν 
πλέον λιγότερη αξία στην επαγγελµατική πείρα και τα προσόντα που αποκτήθηκαν στην 
αλλοδαπή. Έτσι, ακόµα και οι χώρες αυτές άρχισαν να δίνουν µόρια σε πιθανούς 
µετανάστες για προσφερόµενες θέσεις εργασίας και να επιλέγουν άτοµα που ήδη 
διαµένουν στη χώρα υπό προσωρινό καθεστώς. 

Η απόφαση για το πόσοι µετανάστες θα εισέλθουν δεν είναι εύκολη... 

Μια ακόµη πρόκληση συνίσταται στην εξεύρεση του σωστού αριθµού µεταναστών 
στους οποίους θα επιτραπεί η είσοδος: αν εισέλθουν περισσότεροι από όσο πρέπει, 
µερικοί από αυτούς θα αντιµετωπίσουν δυσχέρειες στην εξεύρεση εργασίας, αν 
εισέλθουν λιγότεροι, οι συνθήκες της αγοράς εργασίας πιθανόν να δυσκολέψουν. 
Μερικές χώρες ανταποκρίνονται στην πρόκληση αυτή θέτοντας αριθµητικούς στόχους ή 
όρια (βλ. Κεφάλαιο 2). Όµως, ο τρόπος καθορισµού των στόχων αυτών δεν είναι πάντα 
σαφής. Φαίνεται να αντανακλούν εν µέρει δηµογραφικούς στόχους και εν µέρει εµπειρίες 
από το παρελθόν και πολιτικές αποφάσεις σχετικά µε το τι µπορεί να απορροφήσει η 
αγορά εργασίας και η κοινή γνώµη. 

……και µερικές χώρες θέτουν προκαθορισµένους στόχους ή όρια που υποχρεώνονται να τηρούν  

Το πλεονέκτηµα αυτών των στόχων και ορίων είναι ότι καταδεικνύουν στην κοινή 
γνώµη ότι οι µετακινήσεις βρίσκονται υπό έλεγχο. Όµως, χρειάζεται να καθορίζονται µε 
προσοχή, για να διασφαλιστεί ότι καλύπτουν τις ανάγκες της ηµεδαπής αγοράς εργασίας 
– έργο που δεν είναι πάντα απλό. Ένας από τους κινδύνους είναι η πιθανότητα 
συσσώρευσης εκκρεµοτήτων σε περίπτωση που ο αριθµός των επιλέξιµων υποψηφίων 
υπερβαίνει τον αριθµό των διαθέσιµων θέσεων. Τούτο µπορεί να αποτελέσει πηγή 
εκνευρισµού, να µειώσει την ευελιξία του µεταναστευτικού συστήµατος και να 
λειτουργήσει ως κίνητρο για την παράνοµη είσοδο ή την παράνοµη διαµονή υποψηφίων 
που διαφορετικά θα ήταν επιλέξιµοι.  

Η προσωρινή µετανάστευση µπορεί να καλύψει ορισµένες ανάγκες της αγοράς εργασίας… 

Ορισµένες ανάγκες της αγοράς εργασίας είναι δυνατό να καλυφθούν από τις 
προσωρινές µετακινήσεις, όπως έχει αποδειχθεί µε επιτυχία στο παρελθόν. Οι εµπειρίες 
αυτές υποδεικνύουν ότι η προσωρινή µετανάστευση µπορεί να ελεγχθεί, εάν η εργασία 
που πρέπει να διεκπεραιωθεί είναι επίσης προσωρινής φύσης, εάν όλοι οι ενδιαφερόµενοι 
φορείς, συµπεριλαµβανοµένων των εργοδοτών, συµµετέχουν στη διαδικασία πρόσληψης 
και εάν υπάρχει η δυνατότητα νέας συνεργασίας εργοδοτών και εργαζοµένων στο 
µέλλον.  

…όχι όµως τις τακτικές και τρέχουσες ανάγκες  

Οι περισσότερες χώρες θα προτιµούσαν την προσωρινή µετανάστευση των 
ανειδίκευτων εργαζοµένων, επειδή είναι ευκολότερο να την αποδεχτεί η επιφυλακτική 
κοινή γνώµη. Οι εργαζόµενοι αυτοί τείνουν να προσαρµόζονται δυσκολότερα στο 
πλαίσιο µιας µεταβαλλόµενης οικονοµίας και η ενσωµάτωσή τους διαρκεί περισσότερο. 
Όµως είναι απίθανο οι τρέχουσες και οι τακτικές ανάγκες της αγοράς εργασίας να 
καλυφθούν επαρκώς µε την περιοδική είσοδο και έξοδο προσωρινών εργαζοµένων. Οι 
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εργοδότες θέλουν να κρατήσουν τους αξιόπιστους εργαζοµένους και όχι να εκπαιδεύουν 
επ’άπειρο νέους. Έτσι, ένα µέρος των ανειδίκευτων µεταναστών πρέπει να είναι µόνιµο.  

Εάν ο αριθµός των χορηγούµενων αδειών εργασίας διατηρήθηκε χαµηλός παρά την ισχυρή ζήτηση, ο 
κίνδυνος παράτυπων µετακινήσεων είναι υψηλός 

Όταν οι πιθανότητες εισόδου ανειδίκευτων εργαζοµένων είναι µικρές και οι ανάγκες 
για ανειδίκευτη εργασία δεν µπορούν να καλυφθούν από άλλες πηγές, ο κίνδυνος 
δηµιουργίας παράτυπων µετακινήσεων είναι µεγάλος. Και τούτο συµβαίνει όταν ο 
έλεγχος της παράτυπης µετανάστευσης και εργασίας είναι ανεπαρκής. Σε µερικές χώρες 
ο πληθυσµός των παράνοµων µεταναστών υπολογίζεται ότι ξεπερνάει το 3% του 
συνολικού πληθυσµού. Η παράνοµη απασχόληση, εντούτοις, δεν είναι αναπόφευκτη. Οι 
εµπειρίες που αποκοµίζονται από τα προγράµµατα νοµιµοποίησης υποδεικνύουν ότι οι 
εργοδότες, που συχνά πρέπει να αποδεικνύουν την ύπαρξη των θέσεων εργασίας που 
προσφέρουν στους πιθανούς υποψηφίους, δεν προτιµούν απαραίτητα τους παράνοµους 
εργαζοµένους. Οι ανάγκες τους θα µπορούσαν να καλυφθούν µέσω συστηµάτων έκδοσης 
αδειών εργασίας που διασφαλίζουν ότι οι άδειες χορηγούνται γρήγορα και σε επαρκή 
αριθµό. 

Η µετανάστευση των άριστα καταρτισµένων ατόµων πιθανόν να αποτελεί σοβαρή απώλεια για τις 
χώρες αποστολής του αναπτυσσόµενου κόσµου 

Όλες οι χώρες θέλουν τους άριστα καταρτισµένους µετανάστες. Καθώς σχεδόν όλες 
οι χώρες του ΟΟΣΑ είναι πλέον χώρες υποδοχής, ο ανταγωνισµός για την προσέλκυση 
και την παραµονή ιδίως των άριστα καταρτισµένων θα αυξηθεί. Η γλώσσα θα αποτελέσει 
σαφώς σηµαντικό πρόβληµα, ιδίως στις χώρες όπου η εθνική γλώσσα δεν ξεπερνά τα 
εθνικά σύνορα. Ακόµα και οι άριστα καταρτισµένοι µετανάστες αντιµετωπίζουν 
προβλήµατα στην αγορά εργασίας των χωρών του ΟΟΣΑ και συχνά απασχολούνται σε 
θέσεις για τις οποίες διαθέτουν περισσότερα από τα απαιτούµενα προσόντα. Σήµερα, οι 
εργοδότες τείνουν να προσλαµβάνουν τελειόφοιτους φοιτητές, γεγονός που πιθανόν να 
αποτελεί σοβαρή απώλεια για τις χώρες αποστολής, κυρίως τις µικρές χώρες, ακόµα και 
εάν το γεγονός αυτό µετριάζεται από τα πολύ υψηλά εµβάσµατα (βλ. Κεφάλαιο 3). Οι 
χώρες του ΟΟΣΑ πρέπει να σταθµίσουν τις ωφέλειες που απορρέουν από τις προσλήψεις 
αυτές (γρήγορη ενσωµάτωση) σε συνάρτηση µε τη διαρροή επιστηµόνων που πιθανόν να 
επιφέρουν. 

Οι δηµόσιες πολιτικές και ο δηµόσιος λόγος για τη διεθνή µετανάστευση πρέπει να είναι 
ακριβοδίκαιοι… 

Οι δυσκολίες στην ενσωµάτωση των µεταναστών που αντιµετωπίζουν µερικές χώρες 
οδήγησαν στη θέσπιση περιορισµών στην είσοδο και τη διαµονή, και, κατά καιρούς, 
προσέδωσαν αµφιρρεπή χαρακτήρα στο δηµόσιο λόγο. Οι περιορισµοί και ο δηµόσιος 
λόγος, εάν δεν είναι ισορροπηµένοι, πιθανόν να επηρεάσουν δυσµενώς τις προσπάθειες 
προσέλκυσης εκείνων των µεταναστών που χρειάζεται η χώρα, καθώς και την 
ενσωµάτωση των υφιστάµενων µεταναστών και των παιδιών τους. Οι εν δυνάµει 
µετανάστες µπορούν να επιλέξουν µεταξύ πολλών χωρών υποδοχής αφενός, όµως η 
αγορά εργασίας και τα εκπαιδευτικά αποτελέσµατα πιθανόν να υποστούν τις συνέπειες 
ενός περιβάλλοντος στο οποίο οι µετανάστες δεν αισθάνονται ευπρόσδεκτοι.  
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…και οι χώρες που θα επιτύχουν την εξισορρόπηση θα βγουν κερδισµένες 

Εν περιλήψει, οι χώρες υποδοχής που διαχειρίζονται ακριβοδίκαια τις 
µεταναστευτικές µετακινήσεις, δηλαδή εµφανίζονται αµέσως φιλόξενες, αλλά 
αποφασιστικές, και ενεργούν σύµφωνα µε τις εθνικές ανάγκες, θα βρεθούν σε 
ευνοϊκότερη θέση για να αποκοµίσουν τα οφέλη από τη διεθνή µετανάστευση. 
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